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ПОЛІТИКА ЄС ЩОДО ВІРМЕНІЇ У КОНТЕКСТІ ПРОГРАМИ СХІДНОГО 

ПАРТНЕРСТВА, 2009–2017 РР. 

 

Гончаренко А. В. 

к. і. н., доцент, доцент кафедри історії 

Сумського державного університету 

 

На початку 90-х рр. ХХ ст. Європейський Союз почав поступово реалізовувати 

свою політику щодо держав Південного Кавказу, яка передбачала здійснення фінансової 

та технічної допомоги в рамках таких проектів як: ТАСІС, ТРАСЕКА, ІНОГЕЙТ. 

Наприкінці 90-х рр. ХХ ст. діалог вийшов на новий рівень у зв’язку зі вступом в силу 

Угод про партнерство і співпрацю, які встановлювали загальні цілі: забезпечити основу 

для вироблення політичного діалогу; підтримувати зусилля країн-партнерів з розвитку 

демократії; сприяти торгівлі, інвестиціям, економічним відносинам між сторонами; 

забезпечити законодавчу базу для співпраці в різних областях: економічній, соціальній, 

правовій, науково-технічній та культурній. 

У 2004 р. країни Південного Кавказу були включені до програми ЄС «Політика 

європейського сусідства» [3], яка була спрямована на встановлення двосторонніх 

політичних стосунків між ЄС і країною-партнером, а також запропонувала привілейовані 

відносини на основі прихильності загальним цінностям (демократія і права людини, 

верховенство закону, ефективне управління, принципи ринкової економіки і сталий 

розвиток).  

У 2006 р. у рамках ЄПС Європейський Союз приймає Плани дій, розраховані 

терміном на три роки, що передбачають вироблення конкретних критеріїв [2]. 

Передбачалось збільшити масштаб і інтенсивність діалогу, поглибити торгівлю і 

полегшити узгодження економічного законодавства, знизити митні бар'єри. Європейська 

http://resource.history.org.ua/item/0015048
https://history-teacher.com/history_of_ukraine/323-ukrayina-v-sistem-mzhnarodnih-vdnosin-vzimku-2013-2014-rr-zbrojna-agresja-rosyi-11-klas.html
https://history-teacher.com/history_of_ukraine/323-ukrayina-v-sistem-mzhnarodnih-vdnosin-vzimku-2013-2014-rr-zbrojna-agresja-rosyi-11-klas.html
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комісія запропонувала країнам-партнерам збільшити фінансову допомогу в рамках 

Європейського інструменту партнерського сусідства (ЄІСП) і за допомогою 

Європейського інвестиційного банку (ЄІБ).  

Російсько-грузинська війна 2008 р. детермінувала активізацію ЄС на Південному 

Кавказі, практичною реалізацією якої стала програма Східне партнерство як продовження 

ЄПС. Програма була запропонована в травні 2009 р. на Празькому саміті ЄС і передбачала 

тісну співпрацю з 6-ма країнами: Азербайджаном, Грузією, Молдовою, Україною, 

Білорусією та Вірменією [7]. Основною метою Східного партнерства стало створення 

необхідних передумов для прискорення політичної асоціації та подальшої економічної 

інтеграції між Європейським Союзом і цими країнами. Також були запропоновані чотири 

політичні платформи: 

1. Демократія, належне врядування та стабільність; 

2. Економічна інтеграція та зближення з політичним курсом ЄС; 

3. Енергетична безпека; 

4. Контакти між людьми.  

На відміну від ЄПС, Східне партнерство має за мету активну взаємодію сторін, 

проведення регулярних зустрічей з керівництвом країн-учасниць, і представників ЄС, 

передбачає створення зон вільної торгівлі, послаблення візового режиму з перспективою 

його скасування. Для програми було передбачено новий механізм фінансування за 

допомогою Європейського банку реконструкції і розвитку (ЄБРР). Також були 

запропоновані чотири платформи цінностей: демократія, державне управління та 

стабільність; економічна інтеграція та наближення до стандартів ЄС; енергетична безпека; 

контакти між народами [1].  

ЄС був одним з основних торгових партнерів Вірменії, її частка становила близько 

26% всієї торгівлі. ЄС, як і раніше, є найбільшим експортним ринком Вірменії з часткою 

29,6% у загальному обсязі вірменського експорту та 24% у загальному обсязі імпорту 

(дані за 2015 р.). Європейський Союз імпортує з Вірменії промислові товари, сировину, 

напої та тютюн. Експорт ЄС до Вірменії включає машини і транспортне обладнання, 

промислові товари та вироби, хімікати. Узагальнена схема преференцій (GSP) 

збільшилася з 61 млн євро у 2009 р. до 90 млн євро у 2012 р. Основними пунктами 

експорту Вірменії до ЄС у відсотковому співвідношенні є: основні метали (78%), текстиль 

(18%) та продукти харчування (2%) [6].  

Ґрунтуючись на спільних зусиллях, спрямованих на розвиток існуючих рамок 

співробітництва, ЄС та Вірменія наголосили у спільній заяві на саміті Східного 

партнерства у Вільнюсі (2013 р.) про необхідність перегляду правової основи 
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двосторонніх відносин. Проте реалізація нової Угоди про асоціацію, яку запропонувало 

керівництво ЄС у липні 2013 р., що мала замінити чинну Угоду про партнерство та 

співробітництво, стала неможливою внаслідок несумісних для Вірменії зобов’язань на 

основі переговорів про її членство у Митному союзі Росії, Білорусі та Казахстану. 

Скасована нова Угода про асоціацію, яка передбачала створення глибокої та всеосяжної 

зони вільної торгівлі, мала призвести до зближення з законодавством та стандартами ЄС. 

Очікувалося, що угода могла призвести до більш ефективного економічного управління, а 

також здібності Єревана залучати інвестиції. Це також дозволило б Вірменії проводити 

незалежну торговельну політику з третіми країнами.  

Незважаючи на те, що Угода про асоціацію не була підписана, Вірменії було 

запропоновано більш сприятливі умови для економічного співробітництва із 

Європейським Союзом. Відповідно до Загальної схеми преференцій ЄС (2005 р.) для 

Вірменії була розроблена спеціальна система стимулювання сталого розвитку та 

ефективного   управління – Узагальнена схема преференцій «Плюс» (GSP+). Ця схема 

пропонувала вірменському експорту вигідний доступ до країн ЄС, оскільки вона 

передбачала нульову митну ставку на більш ніж 6400 тарифних позицій [6].  

Станом на 1 січня 2014 р. Вірменія використовувала Узагальнену схему 

преференцій «Плюс» (Generalized Scheme of Preferences+), що є однією з односторонніх 

щедрих схем ЄС, яка надає додаткові тарифні преференції країнам, що розвиваються, які 

вразливі внаслідок відсутності диверсифікації торгівлі та недостатньої інтеграції в рамках 

міжнародної торгової системи під час експорту до Європейського Союзу. Схема GSP+ 

підтримує ці країни у прийнятті на себе зобов’язань виходячи з основних міжнародних 

конвенцій про права людини та працю, охорону навколишнього середовища, належне 

управління та їх ефективну реалізацію. Основними імпортними поставками для країн ЄС 

із Вірменії в рамках GSP+ були: залізо, сталь, кольорові метали, одяг та готові харчові 

продукти [5].  

Проте, 2 січня 2015 р. Вірменія вирішила приєднатися до Євразійського 

економічного союзу (ЄАЕС) Росії, Білорусії та Казахстану. Незважаючи на рішення 

Єревана у вересні 2013 р. не підписувати Угоду про асоціацію з ЄС, включаючи 

поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі (DCFTA), Вірменія і Європейський Союз 

продовжили  політичний та торговий діалог у тих галузях, де це сумісне з участю Вірменії 

в ЄАЕС. Унаслідок результатів двосторонніх переговорів можна відзначити успішне 

завершення спільного дослідження ЄС та Вірменії для майбутньої юридичної угоди, яка 

має бути сумісною з новими міжнародними зобов’язаннями Вірменії.  
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12 жовтня 2015 р. Рада ЄС переконала Європейську комісію та Високого 

представника розпочати переговори щодо нової угоди з Вірменією. 7 грудня 2015 р. 

розпочалися офіційні переговори щодо Угоди про всеосяжне та розширене партнерство, 

які успішно завершилися 26 лютого 2017 р. Після цього мають відбутися необхідні 

процедурні кроки для остаточного прийняття та підписання угоди. Нова угода замінить 

чинну Угоду про партнерство та співробітництво між ЄС та Вірменією [4]. 

У питаннях сприяння співпраці в галузі інновацій та конкурентоспроможності 

переговори щодо участі Вірменії у науково-інноваційній програмі ЄС «Горизонт 2020» 

були завершені у 2015 р., а у листопаді 2016 р. ця програма була запущена для Вірменії. 

Програма забезпечує фінансування в галузі досліджень та інновацій.  

Підписання угоди щодо участі Вірменії у Європейській програмі 

конкурентоспроможності для малих та середніх підприємств (МСП) COSME (EU 

programme for Competitiveness of Enterprises and Small and Medium-sized Enterprises 

(SMEs)) відбулося у грудні 2015 р. Програма заохочує підприємництво, покращує доступ 

до фінансування для МСП та підвищує конкурентоспроможність МСП. Вірменія активно 

бере участь у заходах щодо сприяння економічній інтеграції та зближення свого 

законодавства з європейським – особливо у галузі розвитку бізнесу. В межах програми 

«Гармонізації цифрових ринків та цифрової спільноти» Вірменія погодилася 

координувати роботу мережі EU4Digital: eSkills, яка просуватиме національні стратегії 

цифрових навичок у країнах-партнерах, зокрема шляхом створення національних коаліцій 

для цифрових робочих місць [5]. 

Що стосується спільних освітніх програм, то 700 студентів та співробітників з 

Вірменії мають вирушити до Європи, а близько 245 європейських студентів та 

співробітників вирушать до Вірменії в рамках проектів міжнародної кредитної 

мобільності.  

У 2014–2016 рр. стипендії Erasmus+ отримали 13 магістрантів, а Erasmus Mundus – 

2 докторанти за допомогою підтримки програм спільного навчання. Вірменія є 

бенефіціаром проектів щодо створення потенціалу у сфері вищої освіти. Починаючи 2014 

р. 22 вірменські університети взяли участь у програмах Tempus, спрямованих на 

модернізацію вищої освіти шляхом співпраці університетів. Вірменія також бере участь у 

заходах програми «Жана Моне», спрямованих на підвищення якості викладання та 

дослідження. У 2014–2016 рр. 1250 учасників з Вірменії взяли участь у молодіжній 

діяльності Erasmus+. Також 215 млн євро з бюджету (інструменту європейського 

сусідства) ENI було виділено на 2015–2020 рр. для участі країн, що входять до Східного 

партнерства в програмі «Еразмус+». За тогочасними оцінками аналітиків, до 2020 р. 
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«Еразмус+» підтримуватиме близько 20000 осіб, включаючи мобільність студентів та 

викладацького складу між ЄС та країнами Східного партнерства [5]. 

Отже, програма Східного партнерства з’явилася як частина Європейської політики 

сусідства в результаті прагнення ЄС розвивати більш тісні зв’язки зі східними 

партнерами, в тому числі і з Вірменією. Для досягнення своїх цілей Європейським 

Союзом було виділено пріоритетні галузі з метою становлення нової парадигми 

цінностей: безпека, демократія, економіка, енергетика і контакти між людьми. Заклавши 

нову основу для співробітництва з Вірменією в контексті Східного партнерства, ЄС 

намагався  зміцнити свої позиції на Південному Кавказі, діючи відразу в різних 

напрямках. Але при цьому необхідно враховувати, що СП сторони розглядали по-різному, 

внаслідок чого ця програма не змогла повністю задовольняти інтереси ЄС та Вірменії.  
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